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WPISUJE UCZEN UZUPELNIA ZESPOL
NADZORUJACY
KOD UCZNIA DATA URODZENIA UCZNIA micjsce
na naklejke
z kodem
dzien miesiqc rok
dysleksja
EGZAMIN
W TRZECIEJ KLASIE GIMNAZJUM
Z ZAKRESU PRZEDMIOTOW
MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH MAJ 2003
Instrukcja dla ucznia
1. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 14 stron.
Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto§ nauczycielowi.
2. Na tej stronie 1 na karcie odpowiedzi wpisz swodj kod 1 date¢ urodzenia.
Czas pracy:
3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty 1 zadania. 120 minut
- Ko i s o v camm
' yway ) do uzyskania: 50
5. W zadaniach od 1. do 25. sa podane cztery odpowiedzi: A, B, C, D.
Odpowiada im nastgpujacy uktad na karcie odpowiedzi:
[»]
Wybierz tylko jedna odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej
litera - np. gdy wybrates odpowiedz "A":
= [»]
6. Staraj si¢ nie popehic btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢
pomylisz,
btedne zaznaczenie otocz kétkiem i zamaluj inng odpowiedz.
@ -
7. Rozwiazania zadan od 26. do 34. zapisz czytelnie i starannie
w wyznaczonych miejscach. Pomylki przekreslaj.
8. Redagujac odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsca opatrzone

napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane
1 oceniane.
Powodzenia!

GM-A1-031
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Informacja do zadan 1.1 2.
Diagram kotowy przedstawia wyniki wyboréw do samorzadu szkolnego.

Adam
?% Emil
25%

Ela
10%

Jacek

7,5% Agata

37,5%

Zadanie 1. (0-1)
Ile procent uczniow glosowalo na Adama?

25
20
10
80

oNwp

Zadanie 2. (0-1)
Jaka czeS¢ uczniow glosowala na Agate?

A. Mniej niz % ogobhu.
P | oo ] .
B. Mniej niz 3’ ale wigcej niz 1 og6hu.
| Lo 2
C. Wigcej niz 3’ ale mniej niz 5 ogohu.

D. Wigcej niz % ogobhu.

Zadanie 3. (0-1)

1 mol to taka ilo$¢ materii, ktéra zawiera w przyblizeniu 6:10> (odpowiednio) atomow,
czasteczek lub jonow.

Ile czasteczek wody zawartych jest w 0,25 mola wody?

1,5:10%
0,5:10*
1023
0,25-10%

oow»
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Informacja do zadan 4.1 5.
Fosforanowi (V) wapnia przypisuje si¢ wzor strukturalny:

_—0
Ca

T~ O0—pP—0O
Ca/O

\O

_0—P=—0O
a

@

Zadanie 4. (0-1)
Wartosciowos¢ poszczegolnych pierwiastkow w tym zwigzku jest ré6wna:

Ca—VLP-X,0—XVI
Ca—TILP—1II,0 - VIII
Ca—ILP-TI,0—1I
Ca—ILP-V,0-1I

SRl

Zadanie 5. (0-1)
Wzor sumaryczny tego zwigzku ma postac

Ca3(PO4)2
Ca3(P05)2
2 Cas(POy)
3 Ca(PO4)2

oNwp

Zadanie 6. (0—-1)
Na rysunku przedstawiono wybrane informacje z ukladu okresowego pierwiastkow.
(Masy atomowe podane sa w zaokragleniu do jednosci).

Korzystajac z nich, oblicz mas¢ czgsteczkowa zwigzku chemicznego o wzorze

Mg As Q)
12 33 8
magnez arsen tlen
24 75 16

sumarycznym Mg3(AsQy);.

SRl =

164
211
350
130
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m
Informacja do zadan: 7 — 9. ' ( s J
W chwili, gdy zapalily si¢ zielone $wiatta, 35
samochodd F ruszylt ze skrzyzowania i zostat 30 F
w tym momencie wyprzedzony przez 25
samochod S. Na wykresie przedstawiono 20
zalezno$¢ szybkos$ci tych samochodéw od 15 S
czasu, jaki uptynal od zapalenia sie 10
zielonych $wiatet. 5
0 >t (s)
0 2 4 6 8 10 12

Zadanie 7. (0-1)
W széstej sekundzie

oba samochody znajdowaty si¢ w tej samej odleglosci od skrzyzowania.
samochod S wyprzedzit samochod F.

oba samochody miaty takie samo przyspieszenie.

oba samochody osiagnety t¢ sama szybkosc.

oNwy

Zadanie 8. (0-1)
Wartos$¢ przyspieszenia samochodu F byla rowna

A6 B.2,5 & C.04 2 D.0 2

s? S s? s?

Zadanie 9. (0-1)
Wartos¢ przyspieszenia samochodu S byla rowna

A02 B. 4 C.6 = D.15 =

2 2

m m m
"2
S S S

S

Zadanie 10. (0-1)
Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ natezenia I od napigcia U dla czterech

odbiornikow pradu.
L(A)

5 1 2 3
5 yd
/

4 = 4

3

2

1 2~

0 - >» U (V)

0 20 40 60 80

Ktory odbiornik ma najwigkszy opor?
Al B.2 C.3 D.4
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Informacje do zadan 11.1 12.

Tabela
Masa ciata ptaka Mas;i ?a a dvgrls)rsz)ecggt;fjlk;nasy Czas inkubacji (dni)
10g 20% 10
100 g 10% 16
1 kg 4% 21
10 kg 2% 39
100 kg 1% 68

Zadanie 11. (0-1)
Jesli stru$ ma mase 100 kg a kura mase 1 kg, to zgodnie z tabela réznica mas ich jaj
wyrazona w gramach jest rowna

A 3
B. 96
C. 99
D. 960

Zadanie 12. (0-1)
Ktore zdanie o zaleznosci czasu inkubacji od masy ciala ptaka jest prawdziwe?

A. Czas inkubacji jest wprost proporcjonalny do masy ciata ptaka.

B. Czas inkubacji ro$nie wraz ze wzrostem masy ciata ptaka.

C. Czas inkubacji jest odwrotnie proporcjonalny do masy ciata ptaka.
D. Czas inkubacji maleje wraz ze wzrostem masy ciala ptaka.

Zadanie 13. (0-1)

Jajo strusia jest okolo 3 razy dluzsze od jaja kury. Jesli zalozy¢, ze zéltka tych jaj maja
ksztalt kul podobnych w skali 3 : 1, to zoltko w strusim jaju ma objetos¢ wigksza niz
70ttko w jaju kurzym

A. 27 razy.
B. 9razy.
C. 6razy.
D. 3razy.
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Informacje do zadan 14.1 15.
Owoce zb6z nazywamy ziarniakami. Na rysunkach przedstawiono przekroje podiuzne przez
jajo kury 1 ziarniak kukurydzy.

plaszczyzna przekroju ' .
poprzecznego tupina nasienna
tarczka zarodkowa zrosm@tg
/ Z owocnig
komora blona
powietrza pergaminowa zarodek
; bielmo
6ttko biatko
P
Przekroj podtuzny przez jajo Przekrdj podtuzny przez ziarniak

Zadanie 14. (0-1)
Ktory z rysunkow: L, 1L, IIT czy IV przedstawia przekrdj poprzeczny przez jajo kury
wykonany w miejscu zaznaczonym linig P?

I I I IV

Al B. II C. 11 D. IV

Zadanie 15. (0-1)
Ktora czes¢ ziarniaka pelni podobng funkcje jak zoltko jaja?

A. Lupina. B. Owocnia. C. Bielmo. D. Zarodek.

Zadanie 16. (0-1)
Zarodek kukurydzy znajdujacy si¢ w ziarniaku

odzywia si¢ autotroficznie, oddycha beztlenowo.

odzywia sig¢ kosztem bielma, oddycha tlenowo.

odzywia si¢ kosztem tupiny owocowo-nasiennej, oddycha tlenowo.
odzywia sig¢ kosztem bielma, oddycha beztlenowo.

oow»
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Zadanie 17. (0-1)
Na rysunkach przedstawiono schematy czterech doswiadczen.

woda
destylo-
wana

kwas
octowy

zasada
sodowa

roztwor
wodny
cukru

skorupka
jajka

skorupka
jajka

skorupka
jajka

I II III 1Y%

Wybierz to doswiadczenie, z ktorego obserwacje pozwalaja wyciagna¢ wniosek
0 obecnosci weglanu wapnia w skorupce jajka.

Al B. 1I C. III D. IV

Zadanie 18. (0-1)
W tabeli przedstawiono procentowy sklad powietrza wdychanego i wydychanego.

Sktadniki powictrza Zawartos¢ w powietrzu Zawarto$¢ w powietrzu
wdychanym wydychanym

Azot 78,4% 74,3%

Tlen 20,8% 15,3%

Dwutlenek wegla 0,04% 4.2%

Tablice biologiczne, red. W. Mizerski, Warszawa 1994.

Wybierz stwierdzenie objasniajace zasadnoS¢ stosowania sztucznego oddychania metoda

Husta —usta”.

oNwp
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Cztowiek catkowicie wykorzystuje tlen zawarty w powietrzu wdychanym.
Czlowiek nie wykorzystuje azotu zawartego w powietrzu.

Cztowiek nie wykorzystuje catkowicie tlenu zawartego w powietrzu wdychanym.
Czlowiek wytwarza dwutlenek wegla w swoim organizmie.
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Informacje do zadan: 19 — 21.

Oto wyniki krotkiego sprawdzianu przeprowadzonego w trzech oddziatach II klasy

gimnazjum:

Iiczbg, liczba liczba
ucznidéw uczniéw ucznidéw
6 6 6

5 5 5

4 4 4

3 3 3

2 2 2

1 1 1

0 0 0

12 34 5 6 7 8 910
liczba punktow

klasa Ila

Zadanie 19. (0-1)

Z. porownania wykresow wynika, ze sprawdzian byl

oSawpx

Zadanie 20. (0-1)

12 3 4 5 6 7 8
liczba punktow

klasa IIb

najtrudniejszy dla uczniow z Ila.
najtrudniejszy dla uczniow z Ilb.
najtrudniejszy dla uczniow z Ilc.
jednakowo trudny dla uczniow z oddziatow a, b i c.

9

10

12 34 5 6 7 8 910
liczba punktow

klasa Ilc

Sredni wynik uczniéw z IIb jest réwny 6 punktéw. Ilu uczniéw w tej klasie uzyskalo taki

wynik?

oNwp
A W= O

Zadanie 21. (0-1)

Ilu uczniow z klasy Ila otrzymalo co najmniej 6 punktow?

3

SOwp
WA g =
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Zadanie 22. (0-1)
Przeanalizuj wykres zalezno$ci temperatury wrzenia wody od ciSnienia.

S A

100 |

o

> /
g 98

=

.8

= 9%

o

N

B o4

s

2

5 92

(]

(o

E) 90 —>

700 760 820 880 940 1000
ci$nienie (hPa)

W ktorym z miejsc: w Zakopanem, na szczycie Rysow, na plazy w Sopocie czy
na Zulawach temperatura wrzenia wody jest najnizsza?

A. W Zakopanem. B. Na szczycie Rysow.
C. Na plazy w Sopocie. D. Na Zutawach.

Informacje do zadan 23. 1 24.
Mapy przedstawiaja zasigg 1 intensywno$¢ opadow tego samego dnia o godz. 0.00
10 godz. 6.00.

Zadanie 23. (0-1)
Z jakiego kierunku naplywaly nad Polsk¢ masy powietrza przynoszace obfite opady?

A. Potnocno-wschodniego. B. Poétnocno-zachodniego.
C. Potudniowo-wschodniego. D. Potudniowo-zachodniego.
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Zadanie 24. (0-1)
O godzinie 6.00 najobfitsze opady wystapily w

A. Lodzi i Krakowie. B. Bialymstoku i Wroctawiu.
C. Lodzi i Wroctawiu. D. Gdansku i Szczecinie.

Zadanie 25. (0-1)

Morze Baltyckie jest stabo zasolone. Wartos¢ zasolenia waha si¢ od 0,2% w Zatoce
Botnickiej do 1,8% u wybrzezy Danii, a Srednie zasolenie Oceanu Atlantyckiego jest
rowne 3,4%. Ktora z ponizszych odpowiedzi wyjasnia tak niskie zasolenie?

Duze parowanie, waskie potaczenie z oceanem, niewielki doptyw stodkich wod.

Duzy doptyw stodkich wod, waskie potaczenie z oceanem, niewielkie parowanie.
Goracy klimat, duzy doptyw waod stodkich, swobodna wymiana wod z oceanem.

Mate parowanie, niewielki doptyw wod rzecznych, swobodna wymiana wéd z oceanem.

oOow»

Zadanie 26. (0 - 3)

Pan Jan wplacil 1200 zI do banku FORTUNA, w ktorym oprocentowanie wkladow
oszczednosciowych jest rowne 8% w stosunku rocznym. Ile wyniosa odsetki od tej kwoty
po roku, a ile zlotych pozostanie z nich panu Janowi, jesli od kwoty odsetek zostanie
odprowadzony podatek 20%? Zapisz obliczenia.

Brudnopis

(014151014 TS e A RSP RPR
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Informacje do zadan: 27 — 30.

Obserwujac zuzycie benzyny w swoim samochodzie, pan Nowak stwierdzil, ze jesli

wystartuje z pelnym bakiem i bedzie jechat po autostradzie ze stala predkoscia, to zaleznosé

liczby litrow benzyny w baku (y) od liczby przejechanych kilometrow (x) wyraza si¢ wzorem:
y =-0,05x + 45

Zadanie 27. (0 -2)
Ile benzyny zostanie w baku po przejechaniu 200 km? Zapisz obliczenia.

Brudnopis
OAPOWICAZ: ...ttt ettt ettt et et e bt e s aaeeteesaeeesbeessbeenseenneeenseenens
Zadanie 28. (0-1)
Jaka pojemnos¢ ma bak tego samochodu?
(014151014 TS 4 RS RRPR
Zadanie 29. (0 - 2)
Na przejechanie ilu kilometrow wystarczy pelny bak? Zapisz obliczenia. .
Brudnopis
(014151014 TS e /2 USRS PR
Zadanie 30. (0 - 2)
Przeksztalcajac wzor pana Nowaka, wyznacz x w zaleznoSci od y. Brudnopis

OAPOWICAZ: ..ottt ettt ettt et e et e et e s taeebeesabeesbeessbeensaessseenseesssesnseas
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Zadanie 31. (0 - 3)

Na Ziemi nieustannie zachodza procesy erozji (ztobienia i niszczenia) oraz akumulacji
(budowania).

Sposréd podanych procesow geologicznych: akumulacja eoliczna (wiatrowa), erozja
lodowcowa, erozja rzeczna, erozja eoliczna (wietrzna) wybierz te procesy, w wyniku
ktorych powstaly przedstawione na rysunkach formy i wpisz ich nazwy pod rysunkami.

Zadanie 32. (0 - 5)

Ewa usiadla na lawce w odleglosci 6 m od domu Adama. Odbity od kaluzy sloneczny
promien porazil ja w oczy. To Adam z okna swego pokoju przestal Ewie ,,zajaczka”.
Oblicz, na jakiej wysokosci Adam blysnal lusterkiem, jesli promien odbil si¢ w odleglosci
0,75 metra od Ewy, a jej oczy znajdowaly si¢ na wysokosci 1 metra nad ziemia. Zrob
rysunek pomocniczy. Zapisz obliczenia.

Brudnopis

OAPOWICAZ: ...ttt et e e e et e e s te e e s teeessbae e sseeessaeessseesssseessseeennnes
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Zadanie 33. (0 -5)

Na miejscu dawnego skrzyzowania
postanowiono wybudowaé¢ rondo, ktorego
wymiary (w metrach) podane sa na rysunku.
Oblicz, na jakiej powierzchni trzeba wylaé
asfalt (obszar zacieniowany na rysunku).

W swoich obliczeniach za podstaw% .

Zapisz obliczenia.
Brudnopis

(014151014 TS e SRS

Zadanie 34. (0 - 2)

W czasie prac wykopaliskowych wydobyto 45 m’ ziemi, z ktérej usypano Kkopiec
w ksztalcie stozka. Jego pole podstawy jest rowne 54 m’. Oblicz wysokos¢ kopca,
pamigtajac, Ze objetoS¢ stozka jest rowna jednej trzeciej iloczynu pola podstawy
i wysokosci. Zapisz obliczenia.

Brudnopis

OAPOWICAZ: ...ttt ettt et e e bt e s saeeabeessseesseessneensaensseenseenens
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Brudnopis
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